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Medal wybity w Mennicy Warszawskiej w latach 1780–1792. Autor: Jo-
hann Philipp Holzhaeusser, Złoty Poczet. Królewska Kolekcja medali Stanisła-
wa Augusta Poniatowskiego. Aktualnie złota kolekcja znajduje się w Narodo-
wym Muzeum Historii Ukrainy w Kijowie. W XIX w. powstały kopie w srebrze 
i brązie. Złoto i srebro bity, średnica 45 mm. Awers (dalej Aw.) Popiersie króla 
w koronie na głowie. U góry półkolem CASIMIRUS  MAGNUS (Kazimierz  
Wielki). Przy ramieniu widoczna część tarczy z lwem. Rewers (dalej Rw.) LO-
TICI/FILIUS PRIMUS/IN PATRIA LEGES/COLLECTAS,ET/REDACTAS VISLI-
CIALE/PROMULGAWIT, UBRES/PLURIMAS CONDIDIT,/MULTAS MUNIVIT, 
RUSSIAM/RUBRAM REGNO ADJUNXIT,/CIVES ET COLONOS VOLUIT,/ET 
FECIT ESSE  BEATOS,/E DOMO PIASTEA/ULTIMUS REX./OBIIT A.D.1370./
AETAT:60.REG:33./D.5.NOVEMB: (Syn Łokietka, w ojczyźnie prawa zebrane 
i ułożone ogłosił w Wiślicy, wiele miast obwarował, przyłączył do Królestwa 
Ruś Czerwoną, pragnął, uczynić i uczynił szczęśliwymi obywateli i włościan. 
Ostatni król z domu Piasta. Umarł w Roku Pańskim 1370 mając 60 lat, po 33 
latach panowania, dnia 5 listopada.)

   Medal wybity po 1850 r. Wojciech Święcki. Brąz, lany, średnica 126 mm, 
medalion jednostronny. Firma Mintera w Warszawie. Aw. Popiersie króla w ko-
ronie. Wzdłuż prawej krawędzi napis: KAZIMIERZ WIELKI.

Jerzy Giergielewicz (Włocławek)
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Medal wybity z okazji 500-lecia Akademii Krakowskiej w roku 1864. 
Jan Nepomucen Langer (grawer). Brąz złocisty,cynk,104,92 g, średnica 65 
mm, grawer. Aw. Półpostać króla w koronie. W otoku dolnym napis: *MCC-
CX*MCCCLXX. (1310*1370*),w górnym: KAZIMIRO MAGNO REGI PO-
LONIAE.( Kazimierz Wielki Król Polski ). Rw. Napis otoczony wieńcem: STU-
DII/GENERALIS/CONDITORI/MCCCLXIV/GRATA /CRACOVIA/MDCCCLXIV 
(Założycielowi Studium Generalnego /1364 / Wdzięczny Kraków/1864.

     Medal wybity z okazji powtórnego pogrzebu Kazimierza Wielkiego. 
Brąz, lany, średnica 160 mm, rant gładki, 800 g. Medal nieznanego 
pochodzenia, jednostronny. Aw. Popiersie króla. Napis po lewej stronie: 
PAMIĄTKA  POGRZEBU/ZWŁOK  KAZIMIERZA Wgo/W  KRAKOWIE  D. 8  
LIPCA/1869. 10. Po prawej: KAZIMIERZ  WIELKI.

Medal wybity z okazji powtórnego pogrzebu króla Kazimierza Wielkiego, 
Aleksander Ziembowski,1869 r., Kraków. Mosiądz srebrzony średnica 28 mm. 
Aw. Popiersie króla w koronie. Po bokach napis: KAZIMIERZ – WIELKI  1370. 
Rw. Orzeł piastowski w koronie, pod nim sygnstura: A.Z., dookoła napis: PAMIĄT-
KA POGRZEBU ZWŁOK  KAZIMIERZA  WIELKIEGO  W  KRAKOWIE 1869.

Medal wybity z okazji powtórnego pogrzebu Kazimierza Wielkiego. Medal wybity z okazji powtórnego pogrzebu Kazimierza Wielkiego. Medal wybity z okazji powtórnego pogrzebu Kazimierza Wielkiego. Medal wybity z okazji powtórnego pogrzebu Kazimierza Wielkiego. 

Kazimierz Wielki i jego czasy w twórczości artystycznej
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Medal wybity z okazji 500-lecia Uniwersytetu Jagiellońskiego 1900 r. Woj-
ciech Trojanowski. Brąz i srebro bity, średnica 68 mm. Aw. Siedzące postacie 
władców: Kazimierza Wielkiego, Jadwigi i Władysława Jagiełły na tle gotyc-
kiej dekoracji, wokół napis: KAZIMIRUS, HEDWIGIS, WLADISLAUS (Ka-
zimierz, Jadwiga,Władysław). W otoku ozdobniki oraz tarcze z herbami 
Polski,Litwy i Andegawenów. Rw. Herby Krakowa, Akademii Krakowskiej 
i Uniwersytetu Jagiellońskiego, u dołu daty 1364–1400–1900. W otoku napis 
u góry: CENTUM  LUSTRA  VERITATI  IMPENSA (500 lat poświęcone praw-
dzie), a w dole napis: IMP FRANCISCO IOSEPHO I SEMPER AVG (Ufundo-
wał Cesarz Franciszek Józef I zawsze boski).

                                        

Medal wybity z okazji otwarcia Gabinetu Numizmatycznego Mennicy 
1928. Autor: Władysław Terlecki, wykonawca: Stefan Rufin Koźbielewski. 
Brąz i srebro, bity, średnica 28 mm, 10,94 g. Aw. Orzeł państwowy w wieńcu, 
napis w otoku: ,,GABINET  NUMIZMATYCZNY  MENNICY  PAŃSTWOWEJ 
– 11.XI.1928”. Rw: Orzeł z grosza krakowskiego Kazimierza Wielkiego i na-
pis: GROSSI CRACOVIENSES (Grosz krakowski).

                                                             

                                                                         

                                                                                                    

                                                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                

Jerzy Giergielewicz (Włocławek)



95

„1362. dnia 3. miesiąca marca, w Krakowie. 
Kazimierz król Polski, niejakim Janowi 
i Mikołajowi, braciom, zwanym Gielnicowie, 
nadaje wieś Ropczyce, aby założyli tam miasto 
na prawie niemieckim, magdeburskim”

Edyta Pazdan (Ropczyce)

Jubileusz w Ropczycach
W dniu 2 III 2012 r. Samorząd Miasta i Gminy oraz Towarzystwo 

Przyjaciół Ziemi Ropczyckiej (woj. podkarpackie), zainaugurowali 
obchody Roku Jubileuszowego - 650. Lecie Nadania Praw Miejskich 
Ropczycom przez Króla Kazimierza III zwanego Wielkim. W tym histo-
rycznym momencie chcąc wyrazić wdzięczność Dawcy praw miejskich, 
od symbolicznego złożenia wiązanek kwiatów pod jego pomnikiem  
rozpoczęły się oficjalne uroczystości.

Następnie w Centrum Kultury odbyła się 20. Sesja Rady Miejskiej. 
Ponieważ Prezydent Rzeczypospolitej Polskiej Bronisław Komorowski 
objął Patronat Honorowy nad obchodami Jubileuszu, na ręce burmi-
strza przesłał okolicznościowy adres skierowany do uczestników Sesji 
oraz wszystkich mieszkańców naszego miasta.

Członkowie Komitetu Honorowego pod pomnikiem Kazimierza 
Wielkiego. Fot. Archiwum UM Ropczyce. 
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Uroczystym obradom Sesji przewodniczył Józef Misiura - Przewod-
niczący Rady Miejskiej. W tak historycznych wydarzeniach udział wzię-
li zacni goście w osobach: Christopher Ausdenmoore - Wicekonsul 
Stanów Zjednoczonych Ameryki Północnej, dr Mirosław Karapyta - 
Marszałek Województwa Podkarpackiego, Teresa Kubas-Hul - Prze-
wodnicząca Sejmiku Województwa Podkarpackiego, Alicja Wosik 
- Wicewojewoda Podkarpacki, Mariusz Kawa - Przewodniczący Klu-
bu Radnych PSL Sejmiku Województwa Podkarpackiego, Brygadier 
Bogdan Kuliga - Podkarpacki Komendant Wojewódzki Państwowej 
Straży Pożarnej, Stanisław Ziemiński – Starosta Powiatu Ropczycko 
Sędziszowskiego, dr hab. prof. WSI-E Władysław Tabasz – Przewod-
niczący Rady Powiatu Ropczycko-Sędziszowskiego, Marek Wójcik - 
Prezes Zarządu Südzucker Polska S.A., Marek Jastrzębski - Dyrektor 
Wojewódzkiego Domu Kultury, Eugeniusz Gołembiewski - Burmistrz 
Kowala, a zarazem Prezes Stowarzyszenia Króla Kazimierza Wielkie-
go, do którego należą Ropczyce. Obecni byli także przedstawiciele 
duchowieństwa, rektorzy i profesorowie uczelni, samorządów sąsiadu-
jących z naszym miastem, komendanci Policji i Straży Pożarnej, radni 
wszystkich szczebli samorządu, sołtysi i przewodniczący osiedli, dyrektorzy 
i prezesi firm, zakładów pracy i instytucji, szkół i przedszkoli.

W trakcie uroczystości zebrani odsłuchali przetłumaczony z łaciny 
na język polski przez ks. dra Grzegorza Wójcika Akt Lokacji Miasta. 
Następnie dr hab. prof. WSI-E Władysław Tabasz zapoznał wszystkich 
z „Dziejowym znaczeniem lokacji Ropczyc”. Dla upamiętnienia sesji, 
gospodarz uroczystości jubileuszowych burmistrz Bolesław Bujak od-
czytał pamiątkową Rezolucję, pod którą wszyscy Radni Rady Miejskiej 
w Ropczycach złożyli podpisy, która tym samym weszła w skład wie-
czystej dokumentacji. Na zakończenie obrad goście obejrzeli spektakl 
muzyczny w wykonaniu młodzieży z ropczyckich placówek oświato-
wych „Wiwat Ropczyce”, pod kierownictwem Anety Dylskiej i Renaty 
Dumary - nauczycielek Zespołu Szkół im. Ks. dra Jana Zwierza.

Drugą część uroczystości, która miała miejsce 3 marca, rozpoczę-
ła dziękczynna Msza Święta w intencji samorządu i mieszkańców za 
opatrzność bożą i wielowiekową opiekę nad miastem oraz jego miesz-
kańcami. Koncelebrowana była ona przez ks. prałata Stanisława Sło-
wika – dyrektora Caritas Diecezji Rzeszowskiej, Honorowego Obywa-
tela Miasta Ropczyce, a homilię wygłosił, rodowity ropczyczanin, ks. 
Wiesław Matyskiewicz, sekretarz ordynariusza Diecezji Rzeszowskiej. 

Edyta Pazdan (Ropczyce)



97

Po jej zakończeniu dalsza część uroczystości miała miejsce w hali 
widowiskowo-sportowej. Tutaj dla mieszkańców miasta oraz gości od-
był się koncert artystów wywodzących się z Ropczyc. W koncercie wy-
stąpili: Grzegorz Ważny z Zespołem MONK, Grzegorz Kopala, Beata 
i Władysław Wiater z Zespołem LATINO GRANDA oraz Przemysław 
Skałuba z Zespołem Warsaw Klezmer Band. Uroczysty wieczór uświet-
nił występ Marcina Dańca. 

Z okazji jubileuszu 650. rocznicy nadania praw Miejskich Ropczy-
com, w Mennicy Śląskiej została wybita pamiątkowa moneta – z serii 
kazimierzowskiej – „Ropczyce -700 Kazimierzów”. 

Jubileusz w Ropczycach

Do Kroniki wpisuje się Eugeniusz 
Gołembiewski – prezes SKKW. 
Fot. Archiwum UM Ropczyce 

Referat wygłasza dr hab. prof. WSI-E 
Władysław Tabasz, przewodniczący 
Rady Powiatu Ropczycko-Szędzi-
szowskiego. 
Fot. Archiwum UM Ropczyce
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Zachęcam wszystkich czytelników  „Zapisków Kazimierzowskich” 
do włączenie się do kampanii  wyboru Polaka Wszech Czasów i po-
parcia króla Kazimierza III Wielkiego. Organizatorem kampanii spo-
łecznej jest zespół produkcyjny Oko i Ucho pod patronatem Biblioteki 
Narodowej, Narodowego Centrum Kultury, Narodowego Archiwum 
Cyfrowego oraz Ośrodka Karta przy współpracy Wydawnictwa Nauko-
wego PWN.

Akcja ma promować historię Polski oraz przypomnieć polskiemu 
społeczeństwu ważne, interesujące i zasłużone postaci historycz-
ne, z których możemy być dumni. Wśród ambasadorów kampanii jest 
wiele znanych osobistości filmu, teatru, sportu czy estrady. Inicjatywie 
towarzyszy seria 30-sekundowych klipów zamieszczonych na http://
polakwszechczasow.pl/, w których ambasadorzy kampanii opowiadają 
o wybranych postaciach historycznych.

Przewidzianych jest wiele plebiscytów, quizów i zabaw promujących 
wiedzę o wybitnych rodakach. Najważniejszym z plebiscytów ma być 
ten telewizyjny. Polacy wybiorą najpierw 100 najwybitniejszych Pola-
ków w swej historii, a z nich 10 lub 12 postaci. Telewizyjne show, przy 
Państwa udziale, wyłoni największego z największych.

Taka inicjatywa jest potrzebna nam Polakom, by  pomyśleć o naszej  
historii, przypomnieć ją sobie i docenić Wielkich Polaków. Akcja ta, 
w dużej mierze, skierowana jest do młodych ludzi. Pokazuje im, jak hi-
storia narodu jest ważna. Bez niej nie ma przyszłości i teraźniejszości. 
Tym bardziej, że od nowego roku szkolnego wchodzi reforma reduku-
jąca nauczanie historii w liceum - obowiązkowy kurs historii będzie się 
kończył na pierwszej klasie, gdy uczniowie mają 15 lat.

Aldona Orman (Warszawa)*
 

Plebiscyt na Polaka 
Wszech Czasów 
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Plebiscyt na Polaka Wszech Czasów 

Jestem ambasadorką  króla Kazimierza Wielkiego, wielkiej posta-
ci, i to nie tylko ze względu na Jego olbrzymie zasługi dla naszego 
kraju, ale też względów osobistych. Tak, tak, osobistych. Urodziłam się 
i mieszkałam, pierwsze miesiące mojego życia, w Przedborzu, który 
jest aktywnym członkiem Stowarzyszenia Króla Kazimierza Wielkiego.  
To tam, i w okolicy, mieszka i mieszkała moja rodzina. Dlatego Przed-
bórz zajmuje w moim życiu szczególne miejsce, tak jak i u króla Ka-
zimierza. To on wybudował tam  jeden ze swoich zamków. Lubił tam 
wracać, przebywać, polować. Bardzo liczne miasta oraz wsie, które 
zawdzięczają swoje powstanie oraz inne dobrodziejstwa temuż królowi 
zobowiązane są, i tak czynią, do zachowania w pamięci oraz kultywo-
wania spuścizny jaką po sobie pozostawił. 

A z ciekawostek, pierwsza żona  króla Kazimierza również miała, 
tak jak i ja, na imię - Aldona. Czytając i analizując teksty, które zna-
lazłam na temat życia ostatniego z rodu Piastów na polskim tronie, 
mogę stwierdzić, że zmienił On wówczas całkowicie oblicze naszego 
kraju, pod względem terytorialnym, gospodarczym, kulturalnym i eko-
nomicznym. Sprawił, że Polska, z kraju mało znaczącego stała się  
jednym z bardzo liczących w Europie. Myślał o przyszłości. O tym co 
zostawi swoim poddanym i ich dzieciom. Tacy mężowie stanu, tacy 
przywódcy trafiają się raz na tysiąc lat.  

Zważywszy na wiele wspólnego  z osobą króla Kazimierza Wiel-
kiego oraz fakt szczególnego zainteresowania się kampanią 
przez władze SKKW i miasta Kazimierzowskie, jeszcze raz zwra-
cam się z prośbą o oddawanie swoich głosów na najznamienit-
szego  Polaka, Króla Kazimierza Wielkiego: http://polakwszech-
czasow.pl/polakwszechczasow/kazimierz_iii_wielki_z_dyn_piastow 
Serdecznie pozdrawiam i dziękuję za oddane głosy. 

Aldona Orman

*Aldona Orman - aktorka filmowa , telewizyjna i teatralna. Urodzi-
ła się w Przedborzu. W 1991 r. ukończyła studia w Wyższej Szkole 
Teatralnej we Wrocławiu. Kluczowymi rolami, dzięki którym aktor-
ka zaistniała dla szerszego audytorium, to przede wszystkim role 
w popularnych serialach jak: „Klan” i „Plebania”. Widzowie mogli 
ją zobaczyć również m.in. w takich produkcjach jak: „Życie jak po-
ker”, „Glina”, „Pierwsza miłość” oraz „Przeznaczenie”. Od 1999 r. 
związana jest z Teatrem Kwadrat w Warszawie. Występowała  także  
na deskach niemieckich teatrów: Theater Labor, Modernes Theater, 
Werkstatt Theater, Pathos-Transport Theater w Monachium. 
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W kalendarzu Bydgoszczy kwiecień to miesiąc świętowania. Gród 
nad Brdą obchodzi jubileusz nadania praw miejskich i rocznicę uro-
dzin założyciela miasta, króla Kazimierza III Wielkiego.

Doniosłe wydarzenia w historii Bydgoszczy są okazją do aranżowa-
nia wielu imprez plenerowych dla mieszkańców. W tym roku, po raz 
pierwszy, nauczyciele i uczniowie Gimnazjum nr 48 i IV Liceum Ogól-
nokształcącego im. Kazimierza Wielkiego w Bydgoszczy oraz żołnierze 
1 Pomorskiej Brygady Logistycznej im. Kazimierza Wielkiego w Byd-
goszczy zaprosili mieszkańców grodu do świętowania urodzin swojego 
patrona, organizując 27 kwietnia happening pod pomnikiem króla, 
przy ul. Pod Blankami.

Oficjalną część uroczystości rozpoczęło wprowadzenie sztandarów 
IV Liceum Ogólnokształcącego im. Kazimierza Wielkiego w Bydgosz-
czy i 1 Pomorskiej Brygady Logistycznej im. Kazimierza Wielkiego 
w Bydgoszczy oraz zaciągnięcie warty honorowej pod pomnikiem króla. 

Jerzy Piszcz, nauczyciel języka polskiego w Gimnazjum nr 48 i IV 
Liceum Ogólnokształcącym, a także dziennikarz radiowy prowadzący 

Justyna Rościszewska, Joanna Zalewska (Bydgoszcz)

Świętowanie 
w Bydgoszczy

Uczniowie IV Liceum Ogólnokształcącego im. Kazimierza Wielkiego w Bydgoszczy. 
Od lewej: Paweł Wojtczak, Maciej Chmielarski, Paweł Mlicki i Grzegorz Nowicki. 
Fot. Joanna Zalewska
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imprezę powitał gości: Jana Szopińskiego, Zastępcę Prezydenta Byd-
goszczy, Pana kapitana Pawła Wąsowicza, oficera prasowego 1 Po-
morskiej Brygady Logistycznej im. Kazimierza Wielkiego w Bydgoszczy, 
Lecha Łbika, przedstawiciela Stowarzyszenia Króla Kazimierza Wiel-
kiego oraz mieszkańców miasta, nauczycieli i uczniów. 

Bydgoszczanom najlepsze życzenia złożyła Katarzyna Kijewska – 
Południak, dyrektor Gimnazjum nr 48 i IV Liceum Ogólnokształcącego 
im. Kazimierza Wielkiego w Bydgoszczy. Pan Prezydent pogratulował 
nauczycielom, uczniom i żołnierzom pomysłu organizacji happeningu 
i zaprosił wszystkich do świętowania. Uczniowie Gimnazjum nr 48, 
Cezary Jaworski i Maksymilian Libera przybliżyli ważne wydarzenia 
z życia króla Kazimierza Wielkiego oraz jego zasługi dla rozwoju Byd-
goszczy. Oficjalną część uroczystości zakończyło złożenie przez dele-
gację uczniów urodzinowej wiązanki kwiatów pod pomnikiem króla.

Podczas happeningu bydgoszczanie mogli podziwiać pokaz sprzę-
tu wojskowego przygotowany przez 1 Pomorską Brygadę Logistyczną 
im. Kazimierza Wielkiego w Bydgoszczy oraz wziąć udział w zabawie 
„Mikrofon dla mieszkańców”, podczas której uczestnicy wykazywali 

Od lewej: kpt. Paweł Wąsowicz - oficer prasowy 1 Pomorskiej Brygady Logistycznej 
im. Kazimierza Wielkiego w Bydgoszczy, Katarzyna Kijewska-Południak - dyrektor 
Zespołu Szkół Ogólnokształcących nr 4 im. Kazimierza Wielkiego w Bydgoszczy 
-  Justyna Rościszewska - wicedyrektor ZSO nr 4, Jan Szopiński – z-ca prezydenta 
Miasta Bydgoszczy. Fot. Joanna Zalewska

Świętowanie w Bydgoszczy
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się wiedzą na temat króla i jego czasów, a także składali życzenia 
mieszkańcom i opowiadali o zakątkach Bydgoszczy, które kochają, 
i z których są wyjątkowo dumni.

Dla najmłodszych przygotowano wiele konkursów plastycznych, 
m.in.: dekorowanie korony i szaty dla króla czy rysowanie jego portre-
tu oraz sprawnościowych: slalom z piłką, rzuty piłką tenisową czy ringo 
do celu, rzuty do kosza korfballowego i wiele innych. 

Ostatnia konkurencja cieszyła się największym zainteresowaniem, 
gdyż korfball jest jeszcze mało popularną grą zespołową w Polsce. 
Uczniowie Gimnazjum nr 48 i IV Liceum Ogólnokształcącego im. Ka-
zimierza Wielkiego jako jedyni w Bydgoszczy trenują tę dyscyplinę 
w przyszkolnym klubie META należącym do Polskiej Federacji Korfbal-
lu, pod okiem trenerki, Beaty Kołodziejskiej, nauczycielki wychowania 
fizycznego.

Zabawie towarzyszyły występy muzyczne Agnieszki Kartaszewicz, 
uczennicy IV Liceum Ogólnokształcącego im. Kazimierza Wielkiego 
w Bydgoszczy oraz zespołu muzyki dawnej Sempre Musica, prowadzo-
nego przez Dorotę Rezmer.

Od lewej: 
poczet sztandarowy
1 Pomorskiej 
Brygady Logistycznej 
im. Kazimierza 
Wielkiego w Bydgoszczy, 
poczet sztandarowy
 IV Liceum Ogólno-
kształcącego
im. Kazimierza Wielkie-
go w Bydgoszczy:
(od lewej) Karolina 
Zębała, Karol Sieńko, 
Patrycja Harczenko. 
Fot. Joanna Zalewska

Justyna Rościszewska, Joanna Zalewska (Bydgoszcz)
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Świętowanie w Bydgoszczy

Okolicznościowe wystąpienie wygła-
szają uczniowie (od lewej) Cezary 
Jaworski i Maksymilian Libera. 
Fot. Joanna Zalewska

Występ zespołu muzyki dawnej Sempre Musica z Młodzieżowego Domu Kul-
tury nr 3 w Bydgoszczy pod kierownictwem Doroty Rezmer. 
Fot. Joanna Zalewska

Justyna Rościszewska, Joanna Zalewska (Bydgoszcz)
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Dnia 15 V 2012 r. w Publicznej Szkole Podstawowej im. Kazimierza 
III Wielkiego w Szpetalu Górnym (woj. kujawsko-pomorskie) odbyły 
się uroczystości z okazji Dnia Patrona, które na trwałe wpisują się 
w kalendarz tej placówki. Tegoroczne spotkanie społeczności szkolnej 
przebiegło pod hasłem „Grody Kazimierza Wielkiego”. 

Miesiąc wcześniej każda z klas wylosowała miasto i miała za za-
danie przygotować legendę związaną z grodem, przygotować wystrój 
klasy oraz makietę zabytku. Dodatkową formą było przygotowanie 
przez klasy rymowanek dotyczących tych miast i ich specyfiki.  Ucznio-
wie zaprezentowali następujące miejscowości: Ojców, Częstochowę, 
Kruszwicę, Bochnię, Łęczycę i Kazimierz Dolny, które na zakończenie 
uroczystości zostały przedstawione jako klasowe warsztaty. 

Zgromadzeni na auli, po prezentacji dorobku poszczególnych klas, 
wzięli udział w przedstawieniu, którego tematyka nawiązywała do 
miast lokowanych lub związanych z osobą króla. 

Anna Cackowska (Fabianki)

Dni Patrona Szkoły 
im. Kazimierza III Wielkiego
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Fot. Monika Bińczarska

Prace uczniów
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Dnia 5 III 2012 r. Szkoła Podstawowa nr 30 im. Króla Kazimie-
rza Wielkiego w Lublinie obchodziła święto patrona. W tradycje szkoły 
wpisuje się zwyczaj, że dzień imienin Kazimierza społeczność szkolna 
obchodzi w sposób szczególny. Obchody Dnia Patrona rozpoczęto od 
odśpiewania hymnu państwowego i wprowadzenia sztandaru szkoły. 
Po czym zaprezentowano uczniom widowisko multimedialne o życiu 
i zasługach króla Kazimierza Wielkiego, przygotowane pod kierow-
nictwem nauczycielek klas trzecich Klaudii Gołoś-Robak i Anny Król, 
a taniec średniowieczny w wykonaniu uczniów klasy II e przybliżył wi-
dzom epokę dzięki stylowej muzyce i strojom. 

Uczniowie klas wyższych wzięli udział w turnieju wiedzy o królu 
Kazimierzu i czasach, w których żył oraz obejrzeli przedstawienie pt. 
„Kazimierz naprawdę Wielki” przygotowane przez Weronikę Lameń-
ską wraz z uczniami z koła teatralno-literackiego.

Kolejnym punktem uroczystości był pokaz mody średniowiecznej 
oraz korowód, który zrealizowała Anna Madeja, po czym uczniowie 
uczestniczyli w „Jarmarku Kazimierzowskim” przygotowanym pod kie-
runkiem Danuty Zgierskiej i Małgorzaty Strzelec-Matuszkiewicz. 

Małgorzata Dąbrowska-Duda, Iwona Gabryel (Lublin)

Święto Kazimierza Wielkiego
– patrona Szkoły Podstawowej nr 30

 w Lublinie
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Fot. Archiwum szkoły

Święto Kazimierza Wielkiego – patrona 30. Szkoły Podstawowej w Lublinie 
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Warta rozpropagowania jest inicjatywa, którą podjęli nauczyciele Ze-
społu Szkół Centrum Kształcenia Rolniczego im. Kazimierza Wielkiego 
w Kowalu, polegająca na poznawaniu miejsc szczególnie związanych 
z życiem i działalnością swojego patrona, czyli Kazimierza Wielkiego. 
W okresie ferii zimowych pracownicy tejże placówki oświatowej zorga-
nizowali wycieczkę pod nazwą „Śladami Kazimierza III Wielkiego”, jak 
wiemy urodzonego w Kowalu w dniu 30 IV 1310 r. Zaplanowano bogaty 
program wyjazdu, który obejmował m.in.: zwiedzanie założonego przez 
ostatniego Piasta na polskim tronie krakowskiego Kazimierza (zresztą 
tam też zlokalizowane było miejsce noclegów grupy z Kowala), szcze-
gólnie pozostałe tam ślady po żyjącej tu od wieków ludności żydowskiej, 
czyli najstarszą bożnicę, gdzie obecnie mieści się Muzeum Historyczne 
Krakowa. Ponadto głośne Sanktuarium św. Stanisława w klasztorze 
O. Paulinów na Skałce (wraz z podziemiami, gdzie złożone są prochy 
wybitnych Polaków, w tym S. Wyspiańskiego i Cz. Miłosza), kościoły p.w. 
Bożego Ciała i św. Katarzyny Aleksandryjskiej. Kiedy się jest w Krakowie 
trzeba koniecznie było zajrzeć na Wzgórze Wawelskie, by obejrzeć kate-
drę, w której znajdują się prochy i grobowiec Kazimierza Wielkiego, a także 
pochodzącego z Kowala bpa krakowskiego Piotra Tylickiego. Zwiedzając 
podziemia, uczestnicy wycieczki dotarli także do krypty, w której umiesz-
czono sarkofag z prochami Lecha i Marii Kaczyńskich. Na trasie marszru-
ty znalazły się także: kościół Mariacki, św. Andrzeja, św. Piotra i Pawła, 
św. Anny, Franciszkanów, Dominikanów, a także Sukiennice, Piwnica pod 
Baranami, Barbakan, Pomnik Grunwaldzki, droga królewska od Wawelu 
do Bramy Floriańskiej etc, etc. 

Dzięki uprzejmości kowalanki mieszkającej obecnie w Krakowie i 
pracującej na Uniwersytecie Jagiellońskim, dr M. Zawalskiej-Palka, wy-
cieczkowicze mogli poznać historię i najciekawsze obiekty tej najstarszej 
polskiej uczelni, założonej przecież przez Kazimierza Wielkiego. Szczegól-
nie ciekawe okazały się wnętrza i obiekty uniwersyteckie zgromadzone 
w Collegium Maius, najstarszym budynku uczelni. Warto zauważyć, że 
w Auli Jagiellońskiej na I piętrze znajduje się galeria obrazów przedsta-
wiających sylwetki królów polskich, rektorów uniwersytetu oraz biskupów 
krakowskich, a wśród nich możemy odnaleźć portret rodaka z Kowala, 
bpa Piotra Tylickiego. 

Dodajmy, że jeden wieczór uczestnicy wycieczki przeznaczyli również 
na obejrzenie interesującego spektaklu w Narodowym Starym Teatrze 
- „Kordiana” wg Juliusza Słowackiego, w reżyserii S. Kaczmarka, który 
nasycony był licznymi aluzjami do współczesności. W ostatnim zaś dniu pere-

Arkadiusz Ciechalski (Kowal)

Zwiedzajmy miejsca Kazimierzowskie
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grynanci  udali się do Bochni, miasta słynącego od XIII w. z wydobywanej tu 
soli. Historycy są zgodni, ze właśnie Kazimierz Wielki przyczynił się najbardziej 
do rozwoju tego ośrodka miejskiego. Za jego czasów powstały: ratusz, umoc-
nienia obronne z basztami i czterema bramami, szpital-przytułek dla górni-
ków oraz rozpoczęto budowę okazałej Bazyliki Mniejszej pod wezwaniem św. 
Mikołaja. Kazimierz Wielki pozyskał również nowe rynki zbytu dla bocheńskiej 
soli. Dużą atrakcją dla wycieczkowiczów był zjazd do kopalni i 2,5 godzinny 
spacer ciekawym, podziemnym szlakiem. Pod pomnikiem swojego patrona 
szkoły, który stoi na bocheńskim rynku, zrobili sobie wspólne zdjęcie. 

Następnie udali się do kolejnej miejscowości ściśle związanej z Kazimie-
rzem Wielkim - do Niepołomic. Tam nasz król w XIV w. wybudował zamek 
myśliwski nad Wisłą, z którego wyruszano na polowania, a także wystawił 
gotycki kościół. Według średniowiecznych kronikarzy i części współczesnych 
autorów, królewska fundacja była związana, wspólnie z innymi donacjami 
tego okresu, z ekspiacją Kazimierza Wielkiego za śmierć ks. Marcina Barycz-
ki. Zamek zaś później został przebudowany w stylu renesansowym i nazwany 
„drugim Wawelem”. Znajdują się przy nim „ogrody włoskie Bony”, a w środ-
ku funkcjonuje muzeum z bogatymi zbiorami myśliwskimi. 

Po obejrzeniu atrakcji w  królewskich Niepołomicach uczestnicy wycieczki 
skierowali się do Kowala, do którego pełni wrażeń dotarli w późnych godzi-
nach wieczornych. Wycieczka na pewno uświadomiła wszystkim biorącym 
w niej udział, jak ogromne jest dzieło Kazimierza Wielkiego i jak wielką spu-
ściznę ten król po sobie zostawił.

Uczestnicy 
wycieczki przed 
katedrą na 
Wawelu. 
Fot. Arkadiusz 
Ciechalski
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W dniu 1 V 2012 r., a więc dzień po 702. rocznicy urodzin króla 
Kazimierza Wielkiego w Kowalu, woj. kujawsko-pomorskie, odbył się 
Jarmark Kazimierzowski.

Po raz kolejny miał on charakter imprezy stylizowanej na Średnio-
wiecze. Jej organizatorami byli: Burmistrz, Rada Miasta Kowal oraz 
Stowarzyszenie Króla Kazimierza Wielkiego.  

Główną atrakcją imprezy był przemarsz ulicami miasta – na czele 
którego szedł sam król – zakończony pod pomnikiem Kazimierza Wiel-
kiego, z udziałem dzieci i młodzieży kowalskich szkół, a także przed-
stawicieli władz miasta oraz zaproszonych gości. 

Spod pomnika impreza przeniosła się w okolice parku im. Leona 
Stankiewicza, remizy Miejskiej Ochotniczej Straży Pożarnej oraz dwor-
ca autobusowego, którego tarasy stanowiły scenę. Występowali na 
niej uczniowie szkoły podstawowej i gimnazjum ze swoimi spektakla-
mi.  Koncertowała również orkiestra Miejskiej Ochotniczej Straży Po-
żarnej wraz z grupą mażoretek. 

Ponadto bardzo piękne przedstawienie pt.: „Dawno, dawno temu” 
wykonali aktorzy z Teatru Rozrywki „Trójkąt” z Zielonej Góry. Gwiazdą 
jarmarku był góralski kabaret „Truteń”. 

Szymon Struciński (Kowal)

Jarmark Kazimierzowski
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Jarmark Kazimierzowski

Publiczności kowalskiej, oprócz korowodu historycznego, szczegól-
nie podobały się pokazy walk rycerskich oraz wyroby artystów ludo-
wych charakterystycznych dla epoki Średniowiecza. Dla wszystkich 
przewidziany był również staropolski chleb ze smalcem oraz słodki 
poczęstunek przygotowany przez Zespół Szkół Centrum Kształcenia 
Rolniczego im. Kazimierza Wielkiego w Kowalu, Koło Gospodyń Wiej-
skich w Kowalu i pracowników Urzędu Miasta w Kowalu. 

Ważną częścią imprezy były konkursy wiedzy historycznej oraz na 
najładniejszy strój z epoki kazimierzowskiej, których Stowarzyszenie 
było organizatorem.

 Fot. Szymon Struciński
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Ponad 150 małych mieszkańców z bydgoskich przedszkoli i szkół 
podstawowych 25 V 2012 r. odwiedziło koszary 1 Brygady Logistycz-
nej. Z okazji zbliżającego się Dnia Dziecka logistycy  przygotowali dla 
najmłodszych pokazy uzbrojenia i sprzętu wojskowego, bazy szkolenio-
wej, a także gry sportowe i zabawy na świeżym powietrzu. Niektórzy 

Paweł Wąsowicz (Bydgoszcz)

I Pomorska Brygada Logistyczna
im. Króla Kazimierza Wielkiego – dzieciom

goście mieli zaledwie 4 
lata, a najstarsi uczęsz-
czali do gimnazjum, 
ale w tym dniu wiek nie 
stanowił o hierarchii 
i prawie pierwszeństwa 
oglądania militariów – 
każdy był VIP-em, nie-
zależnie od  tego czy 
przewyższał wzrostem 
karabin wojskowy, czy 
też nie. 

Brygadowy klub żoł-
nierski, którym kieruje 
Andrzej Walkowiak, za-
dbał o podkład muzyczny, 
konferansjerkę oraz kon-
kursy recytatorskie i czy-
tanie bajek. Starsi nato-
miast wysłuchali prelekcji 
o tradycjach i historii bry-
gady, którą przygotował 
Roman Misiak, pracownik 
sekcji wychowawczej. Ką-
cik plastyczno-sportowy 



113

1 Pomorska Brygada Logistyczna
 im. Króla Kazimierza Wielkiego – dzieciom

przygotowali uczniowie IV 
LO im. Króla Kazimierza 
Wielkiego w Bydgoszczy. 
Pomoc szkoły w organiza-
cji Dnia Dziecka, to jeden 
z efektów udanej, roz-
poczętej w zeszłym roku 
współpracy, opartej pier-
wotnie na fakcie posiada-
nia wspólnego patrona, 
a dziś rozwijającej się 
w kierunku nowych płasz-
czyzn. 

O część bojową za-
dbał 1 batalion logistycz-

ny, przygotowując pokaz sprzętu, pojazdów, broni i strzelanie z paint-
-balla. Ogródek saperski, na którym plut. Edward Góra prezentował 
zasady obchodzenia się z materiałami niebezpiecznymi i rodzajami 
zasadzek czyhających na żołnierzy, cieszył się dużym zainteresowa-
niem. „Nie upuściłeś-Nie podnoś!” – hasło żołnierzy patrolu, od dziś 
będzie pamiętał chyba każdy z uczestników tego pokazu. Żołnierze 
przygotowali także pokaz odbijania zakładnika z użyciem pojazdów 
typu Skorpion oraz środków pozoracji pola walki. 

Każdy z uczestni-
ków logistycznej impre-
zy otrzymał „Certyfikat 
dzielności i  sprawności 
fizycznej” podpisany 
przez dowódcę bryga-
dy płk. Dariusza Plutę. 
Ponad dwugodzinne 
spotkanie z żołnierzami 
brygady upłynęło szybko, 
ale mamy nadzieję, że 
uśmiechy dzieci i emocje, 
których doznały trwać 
będą jeszcze długo.
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W sobotę 26 V 2012 r. na terenie 1. Pomorskiej Brygady Logistycz-
nej im. Króla Kazimierza Wielkiego w Bydgoszczy odbyły się I Zawody 
Sportowo-Obronne Grodów i Szkół Członków Stowarzyszenia Króla 
Kazimierza Wielkiego pn. „Dzielni rycerze – sprawni jak żołnierze”. Ini-
cjatorami zawód było dowództwo 1. Pomorskiej Brygady Logistycznej 
przy udziale Urzędu Miasta Bydgoszczy oraz Zarządu Stowarzyszenia 
Króla Kazimierza Wielkiego w Kowalu. 

Największy ciężar organizacyjno-logistyczny spoczywał jednak na 
żołnierzach, którzy musieli przygotować bazę noclegowo-lokalową, 
tory przeszkód i ćwiczeń, strzelnicę, opiekę służby medycznej oraz za-
pewnić sędziów. Udział w zawodach zadeklarowało 5 drużyn z: 
Zespołu Szkół Centrum Kształcenia Rolniczego im. Kazimierza Wiel-
kiego w Kowalu, Zespołu Szkół Ponadgimnazjalnych im. Kazimierza 
Wielkiego w Kruszwicy, Zespołu Szkół im. Jadwigi Grodzkiej Klasa 
Mundurowa w Łęczycy, Społecznego Liceum Ogólnokształcące im. 
Kardynała Stefana Wyszyńskiego w Choceniu.

To pierwszy taki turniej w Bydgoszczy, w którym do sportowej rywa-
lizacji stanęły ośmioosobowe drużyny z grodów i szkół, których łączy 
wspólny patron – król Kazimierz Wielki. Głównym celem zawodów, 
oprócz wyłonienia zwycięskiej drużyny była integracja młodzieży szkol-
nej, popularyzacja form aktywności, wspólna zabawa mająca na celu 
krzewienie i promowanie sportów obronnych, doskonalenie i spraw-
dzenie sprawności fizycznej, kształtowanie samodzielności w podej-
mowaniu decyzji oraz odporności psychofizycznej i dyscypliny podczas 
działania w sytuacjach zagrożeń. 

W trakcie zawodów rozegrano 10 konkurencji przygotowanych 
przez znawców wojskowego rzemiosła m.in.: sztafeta ze strzelaniem 
z paintballu do figur stojącej z 30 m; sprawnościowy tor przeszkód z „po-
tykaczami” na odcinku 70 m, pokonanie terenu skażonego w masce 

Wojciech Nawrocki (Gołaszewo)

Zawody 
Sportowo-Obronne 
„Dzielni rycerze – 
sprawni jak żołnierze”
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Zawody Sportowo-Obronne „Dzielni rycerze – sprawni jak żołnierze”

przeciwgazowej MP-5 na odcinku 100 m, przetoczenie pojazdu na 
odległość 30 m, udzielenie pierwszej pomocy przedlekarskiej, budowa 
namiotu z dwóch pałatek, rzut granatem do celu z 20 m, test z wiedzy 
ogólnej, ułożenie z figur Rebusa, strzelanie sportowe z pistoletu pneu-
matycznego do tarczy z 10 m oraz strzelanie z karabinka sportowego 
kbks przez opiekunów do tarczy z 50 m.

Zawody zostały współorganizowane przez Urząd Miasta Bydgoszcz,  
Stowarzyszenie Króla Kazimierza Wielkiego w Kowalu oraz 1. Bryga-
dę Logistyczną im. Króla Kazimierza Wielkiego, które otworzył prezes 
Stowarzyszenia i burmistrz Kowala Eugeniusz Gołembiewski, w obec-
ności Jana Szopińskiego – z-cy prezydenta Bydgoszczy, ppłk. Piotra 
Wagnera - szefa logistyki 1. BLog, mjr. Andrzeja Kondrata – z-cy 
dowódcy 2. Batalionu Logistycznego w Żninie, sędziego głównego za-
wodów oraz członków Stowarzyszenia Króla Kazimierza Wielkiego 
z Bydgoszczy, Włocławka i Kowala. 

W generalnej klasyfikacji pierwsze miejsce i puchar Dowódcy 
1. Pomorskiej Brygady Logistycznej i. Króla Kazimierza Wielkiego w Byd-
goszczy wywalczyła drużyna Społecznego Liceum Ogólnokształcącego 
w Choceniu. Drugie miejsce i puchar Prezydenta Miasta Bydgoszczy przy-
padł drużynie Zespołu Szkół w Łęczycy. Trzecie miejsce i puchar Stowa-
rzyszenia Króla Kazimierza Wielkiego w Kowalu zdobyła drużyna Zespołu 
Szkół Ponadgimnazjalnych w Kruszwicy. Czwarte miejsce przypadło druży-
nie Zespołu Szkół Centrum Kształcenia Rolniczego w Kowalu. 

W klasyfikacji strzeleckiej z pistoletu pneumatycznego, pierwsze 
miejsce przypadło Rafa-
łowi Stasiakowi z Łęczycy, 
drugie – Dawidowi Jóź-
wiakowi z Kowala, trzecie 
- Marcinowi Aleksandrza-
kowi z Łęczycy i czwarte ex 
aequo: Natalii Wiśniewskiej 
z Kruszwicy i Annie Żako-
wieckiej z Kowala.

Wśród opiekunów 
w strzelaniu z kbks, pierw-
sze miejsce zajął Marcin  
Kędzierski z Chocenia, dru-
gie - Krzysztof  Moraczewski
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z Kowala, trzecie - Piotr Wójciak z Kruszwicy i czwarte - Krzysztof Bed-
narek z Łęczycy.

Puchary, medale, dyplomy i certyfikaty wręczali Eugeniusz Gołem-
biewski - prezes Stowarzyszenia i Jan Szopiński – z-ca prezydenta Byd-
goszczy w asyście ppłk. Piotra Wagnera - szefa logistyki 1. BLog 
w Bydgoszczy i mjr. Andrzeja Kondrata - z-cy dowódcy 2. BLog w Żni-
nie, sędziego głównego zawodów. 

Nad sprawnym przebiegiem zawodów czuwali sędziowie - zawo-
dowi żołnierze. Jak podkreślił prezes Stowarzyszenia, zawody zostały 
przeprowadzone wzorowo i sprawnie, co w dużej mierze jest zasługą 
opiekunów poszczególnych drużyn, samych uczestników oraz samo-
dyscyplinie. 

Wojciech Nawrocki (Gołaszewo)

Fot. Wojciech Nawrocki
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Zawody Sportowo-Obronne „Dzielni rycerze – sprawni jak żołnierze”

Fot. Wojciech Nawrocki
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Wojciech Nawrocki (Gołaszewo)

Fot. W
ojciech N

aw
rocki
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Szkoły noszące imię Kazimierza Wielkiego1

Od chwili założenia Stowarzyszenia Króla Kazimierza Wielkiego, co wydarzyło 
się w dniu 29 IV 208 r., jego władze ustawicznie zabiegają o dotarcie do szerokiego 
kręgu samorządów, instytucji, placówek oświatowo-wychowawczych, które 
w sposób szczególny związane są z królem Kazimierzem Wielkim.

Z zebranych dotąd przez Stowarzyszenie informacji wynika, że istnieje 
ponad 140 miast (dawnych lub obecnych), które przyznają publicznie, że 
zawdzięczają królowi Kazimierzowi Wielkiemu najrozmaitsze dobrodziejstwa. 
Ponadto Jego imię nosi obecnie co najmniej kilkadziesiąt różnych instytucji, 
a przede wszystkim placówek oświatowych, szczepów i drużyn harcerskich, 
co dowodzi, iż król Kazimierz zajmuje bardzo ważne miejsce w świadomości 
współczesnego społeczeństwa polskiego. 

W poniższym zestawieniu przedstawione zostały dane teleadresowe tych 
placówek szkolnych, których strony www są ogólnie dostępne. Zestawienie 
to, zdaniem władz Stowarzyszenia, ma posłużyć z jednej strony ukazaniu licz-
nych szkół, których bohaterem jest król Kazimierz Wielki, a z drugiej dać 
możliwość nawiązania kontaktów między zainteresowanymi społecznościami 
szkolnymi. W dalszej perspektywie zamiarem winno być stworzenie swoistej 
federacji (lub innej formy zrzeszenia), która łączyć będzie szkoły noszące imię 
ostatniego z rodu Piastów na polskim tronie.

Województwo kujawsko-pomorskie
Szkoła Podstawowa im. Kazimierza Wielkiego w Kowalu
ul. Piwna 20, 87–820 Kowal, tel. (54) 284-23-17 
e-mail:  janina.czarniak@spkowal.pl  http://www.spkowal.edu.pl/ 
Zespół Szkół Centrum Kształcenia Rolniczego im. Kazimierza Wielkiego
w Kowalu
ul. Kazimierza Wielkiego 9,  87–820 Kowal, tel./fax: (54) 284-22-19 
e-mail: zskowal@zskowal.edu.pl      http://www.zskowal.edu.pl/
Zespoł Szkół Ponadgimnazjalnych im. Kazimierza Wielkiego w Kruszwicy
ul. Kujawska 20, 88–153 Kruszwica, tel./fax: (52) 354-80-25
e-mail: zsprzecznik@wp.pl     sekretariatzspk@poczta.onet.pl http://www.
zspkruszwica.pl/news.php
Publiczna Szkoła Podstawowa im. Kazimierza Wielkiego w Szpetalu Górnym
ul. Szkolna 1, 87–811 Fabianki, tel./fax: (54) 237-03-70, 
tel. (54) 237-18-47  http://www.sp.szpetalgorny.w3wl.pl/
IV Liceum Ogólnokształcące im. Kazimierza Wielkiego w Bydgoszczy
ul. Stawowa 39, 85–323 Bydgoszcz, tel./fax: (0 52) 373-14-65
e-mail: www.4lo.bydg.pl/     http://www.4lo.bydg.pl/
Szkoła Podstawowa im. Kazimierza Wielkiego w Kwieciszewie
Kwieciszewo 45, 88–321 Kwieciszewo, tel. (52) 315-83-21
Społeczne Liceum Ogólnokształcące im. Kardynała Stefana Wyszyńskiego 
w Choceniu, 87-850 Choceń, ul. Sikorskiego 12, e-mail: slochocen@inte-
ria.pl, http://www.slochocen.edupage.org 

1	Wykaz szkół sporządzono na podstawie informacji zawartych w Internecie. 
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e-mail: spkwieciszewo@wp.pl     
http://dziecikazimierza.bloog.pl/?_ticrsn=3&ticaid=6e33d
Publiczne Gimnazjum im. Kazimierza Wielkiego w Skibinie
Skibin 54, 88–200 Radziejów, tel./fax: (54) 285-32-73
e-mail: gimskibin@poczta.onet.pl     http://pgskibin.o12.pl/
IV LO im. Kazimierza Wielkiego w Grudziądzu
ul. Sobieskiego 12, 86–300 Grudziądz, tel./fax (56) 462-85-18
e-mail lo4.grudziadz@gazeta.pl  http://www.lo4.grudziadz.com.pl/?page=14

Województwo lubelskie
Szkoła Podstawowa im. Kazimierza Wielkiego w Wielkiem
Wielkie 66, 21–143 Abramów, tel: (81) 852-50-04
e-mail: sp.wielkie@poczta.fm http://spwielkie.szkolnastrona.pl/index.
php?p=m&idg=zt,33
Szkoła Podstawowa nr 1 im. Kazimierza Wielkiego w Kazimierzu Dolnym
ul. Szkolna 1, 24–120 Kazimierz Dolny, tel. (81) 881-00-83,
fax (81) 881-00-83   http://sp1.kazimierzdolny.w.interia.pl/
Szkoła Podstawowa nr 30 im. Króla Kazimierza Wielkiego w Lublinie
ul. Nałkowskich 110, 20–470 Lublin, tel./fax:  (81) 744-61-10
e-mail: dyrektor@sp30.lublin.pl     http://www.sp30.lublin.pl/

Województwo łódzkie
Gimnazjum nr 1 im. Kazimierza Wielkiego w Wieluniu
ul.18 Stycznia 24, 98–300 Wieluń, tel./fax: (43) 843-83-57
e-mail: gim1wiel@onet.pl     http://www.gim1wiel.republika.pl
Szkoła Podstawowa im. Kazimierza Wielkiego w Przedborzu
ul. Mostowa 35a, 97–570 Przedbórz, tel./fax: (44) 781-20-46
e-mail:	pugim@wp.pl     http://zsgprzedborz.edupage.org/
Szkoła Podstawowa nr 2 im. Kazimierza Wielkiego przy ZSS nr 2 w Opocznie 
ul. Inowłodzka 3, 26–300 Opoczno, tel/fax. (44) 755-25-59, 755-46-07
e-mail: zss2opoczno@wp.pl     http://www.zss2opoczno.edu.pl
I Liceum Ogólnokształcące im. Kazimierza Wielkiego w Łęczycy
ul. Marii Konopnickiej 13 , 99–100 Łęczyca, tel. (24) 388-26-52, 
fax: (24) 388-29-03
e-mail: dyrektor@loleczyca.edu.pl, administrator@loleczyca.edu.pl
http://www.loleczyca.edu.pl/loleczyca/index.php?option=com_
contact&Itemid=15
I Liceum Ogólnokształcące im. Kazimierza Wielkiego w Zduńskiej Woli
ul. Dąbrowskiego 6, 98–220 Zduńska Wola, tel.(fax) (43) 823-42-74
e-mail: lo1zdwola@poczta.onet.pl  http://pierwszelozdwola.ksiezyc.pl/
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Województwo małopolskie
Szkoła Podstawowa nr 1 im. Kazimierza Wielkiego w Grybowie
ul. Szkolna 1, 33–330 Grybów, tel./fax: (18) 445-03-31 
btarasek@op.pl     http://spnr1grybow.cba.pl/
Gimnazjum im. Kazimierza Wielkiego w Wieliczce
ul. Józefa Piłsudskiego 20, 32–020 Wieliczka, 
tel./fax: (12) 278-37-88, e-mail: sekretariat@gimnazjum.wieliczka.eu     
http://www.gimnazjum.wieliczka.eu/
Gimnazjum nr 3 im. Króla Kazimierza Wielkiego w Krakowie
ul. Wąska 5, 31–057 Kraków, tel.: (12) 430-67-85, fax.: (12) 430-67-40
e-mail: kzwi3@szkola.wp.pl    http://www.gim3krakow.republika.pl
Gimnazjum Samorządowe im. Króla Kazimierza Wielkiego w Tymbarku
ul. Rynek 29, 34–650 Tymbark, tel. (18) 3315014, (18) 332-50-04
e-mail: gimtym@szkola.wp.pl   http://www.tymbark-gimn.republika.pl
Szkoła Podstawowa im. Króla Kazimierza Wielkiego w Niepołomicach
ul. 3-go Maja 23, 32–005 Niepołomice ,tel.(12) 281-10-85, 
fax. (12) 281-32-48, http://www.sp-niepolomice.pl
Szkoła Podstawowa im. Kazimierza Wielkiego w Uściu Solnym
Uście Solne 80A, 32–813 Uście Solne, tel. (14) 671-72-81 
e-mail:pspusciesolne@poczta.onet.pl    http://www.spusciesolne.pl
Szkoła Podstawowa im. Kazimierza Wielkiego w Mszance
Mszanka 31, 38–322 Łużna, telefon: (18) 352-12-16
e-mail: sp_mszanka@iap.pl     http://www.spmszanka.luzna.iap.pl/
Szkoła Podstawowa nr 1 im. Króla Kazimierza Wielkiego w Lubniu
Lubień 513, 32–433 Lubień, tel./fax: (18) 268-20-05
e-mail: splubien@lubien.pl    http://www.splubien.lubien.pl/
Szkoła Podstawowa nr 2 im. Kazimierza Wielkiego w Skawinie
ul. Żwirki i Wigury 17, 32–050 Skawina, tel./fax: (12) 276-38-80
e-mail: szkola@sp2skawina.edu.pl    http://www.sp2skawina.edu.pl/
Szkoła Podstawowa nr 3 im. Kazimierza Wielkiego Zubrzyca Górna
Zubrzyca Górna 270, 34–484 Zubrzyca Górna, tel. (18) 285-27-20
sp3zubrzyca@op.pl http://www.edugames.pl/szkola/18475,szkola_podstawo-
wa_nr_3_im_kazimierza_wielkiego_w_zubrzycy_gornej/
Szkoła Podstawowa im. Króla Kazimierza Wielkiego w Bunarach
Brunary 50, 38–315 Uście Gorlickie, tel.: (18) 351-61-97, 
fax: 351-64-93, e-mail: sp.brunary@wp.pl    http://zsbrunary.szkolnastrona.pl/
index.php?p=m&idg=mg,27
Zespół Szkół Gminnych im. Króla Kazimierza Wielkiego w Damienicach
Damienice11, 32–700 Bochnia, tel. (14) 612-25-65
e-mail: damienice@poczta.onet.pl    http://www.zsgdamienice.xcl.pl/
Zespół Szkół Ogólnokształcących im. Kazimierza Wielkiego w Słomnikach
ul. Osiedle Świerczewskiego 2, 32–090 Słomniki, tel. (12) 388-11-25, 
fax: (12) 388-00-60, e-mail: zso@slomniki.pl    http://www.zso.slomniki.pl
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Zespół Szkoły Podstawowej i Gimnazjum nr 1 w Białym Dunajcu
ul. Jana Pawła II 184a, 34–425 Biały Dunajec, tel./fax: (18) 207-31-26
e-mail:	zspig1@gmail.com     http://www.zspig1.edupage.org 
I Liceum Ogólnokształcące im. Króla Kazimierza Wielkiego w Bochni
Plac ks. Antoniego Czaplińskiego 1, 32–700 Bochnia, tel. (14) 611-50-62, 
fax (14) 612-36-56 
e-mail: sekretariat@1lo.bochnia.pl    http://1lo.bochnia.pl/joomla/

Województwo mazowieckie
Zespół Szkół nr 1 im. Kazimierza Wielkiego w Mińsku Mazowieckim
ul. Budowlana 4, 05–300 Mińsk Mazowiecki
tel: (25)  758-25-64, fax: (25)  758-36-17
e-mail: zs1mm@zs1mm.edu.pl    http://zs1mm.edu.pl/
Szkoła Podstawowa im. Kazimierza Wielkiego w Żukowie
Żuków 104 a, 96–500 Sochaczew, tel./fax: 468-63-3150
e-mail: spzukow@op.pl
Zespół Szkół Budowlanych im. Kazimierza Wielkiego w Radomiu
ul. Kościuszki 7, 26-600 Radom, tel./fax: (48) 362-18-32, 3606461
e-mail:	zsb-radom@wp.pl    http://www.zsb.radom.pl
Zespół Szkół Ponadgimnazjalnych nr 4 im. Kazimierza Wielkiego 
w Siedlcach, ul. Bema 4, 08–110 Siedlce tel.(25) 644-46-11,  
fax: (25) 644-30-11, e-mail: dyrektor@zspnr4.com.pl    http://www.zspnr4.
com.pl/
XLIII Liceum Ogólnokształcące im. Kazimierza Wielkiego w Warszawie
ul. Gandhiego Mahatmy 13, 02–645 Warszawa, tel: (22) 844-00-85,
fax: (22) 844-44-26, e-mail: szkola@lo43.edu.pl     http://www.lo43.edu.pl

Województwo podkarpackie
Specjalny Ośrodek Szkolno-Wychowawczy nr 3 im. Kazimierza 
Wielkiego w Przemyślu
ul. Kapitulna 4, 37–700 Przemyśl, tel. (16) 678-30-94
e-mail: sosw3@um.przemysl.pl  osrodek@sosw3.prx.pl 
http://www.sosw3.edu.pl/
Gimnazjum Integracyjne im. Króla Kazimierza Wielkiego w Osieku Jasielskim
Osiek Jasielski 122, 38–223 Osiek Jasielski, tel. (13) 442-08-40
e-mail:	gim-osiekj@wp.pl     http://www.gimosiekjasielski.darmowefora.pl
Gimnazjum nr 6 im. Kazimierza Wielkiego w Rzeszowie 
ul. Wincentego Pola 1, 35–021 Rzeszów, tel.: (17) 748-26-85, fax: (17) 748-26-95       
e-mail: gim_6@rzeszow.poczta.onet.pl    http://www.gim6-rzeszow.pl/
Szkoła Podstawowa im. Króla Kazimierza Wielkiego w Matysówce
Matysówka 55, 35–330 Rzeszów, tel./ fax: (017) 229-98-38
e-mail: spmatys@intertele.pl, http://www.spmatysowka.ostnet.pl/index.
php?option=com_frontpage&Itemid=1
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Zespół Szkół Budowlanych im. Króla Kazimierza Wielkiego w Jaśle
ul. Szkolna 21 A, 38–200 Jasło tel./fax. (13) 446-33-49, 
(13) 446-25-07, e-mail: sekretariat@zsb.jaslo.pl    http://zsb.jaslo.pl/
I Liceum Ogólnokształcące im. Króla Kazimierza Wielkiego w Brzozowie
ul. Pańki 2, 36–200 Brzozów, tel./fax: (13) 434-17-74, 234-23-82
e-mail:	lobrzozow@neostrada.pl    http://lobrzozow.edupage.org/

Województwo podlaskie
VIII LO im. Króla Kazimierza Wielkiego w Białymstoku
ul. Piastowska 5, 15–207 Białystok, tel. (85) 741-49-44, fax (85) 741-37-11
e-mail: liceum@8lo.bialystok.pl    http://www.8lo.bialystok.pl

Województwo śląskie
I Liceum Ogólnokształcące  im. Króla Kazimierza Wielkiego w Olkuszu 
ul. Polna 8, 32-300 Olkusz, tel/fax: (32) 643-14-90, 
tel.: (32) 643-14-22, e-mail: lo1@lo1.olkusz.pl    http:// www.lo1olkusz.pl
Gimnazjum nr 18 z Oddziałami Integracyjnymi im. Kazimierza Wielkiego
w Częstochowie
ul. Orkana 95/109, 42–200 Częstochowa, tel. (34) 366-33-33, 
fax: (34) 366-34-34
e-mail: gim_18@poczta.onet.pl   http://gim18czest.edupage.org/contact/?
Zespół Szkół Ponadgimnazjalnych nr 1 im. Kazimierza Wielkiego w Jaworznie
ul. Północna 9a, 43–600 Jaworzno, tel./fax. (32) 616-35-81
 e-mail: zsp1@jaworzno.edu.pl   http://www.zsp1.jaworzno.edu.pl/
Gimnazjum im. Kazimierza Wielkiego w Krzepicach
ul. A. Mickiewicza 17, 42–160 Krzepice, tel./fax. (34) 317-52-06
e-mail: gimnazjumkrzepice@interia.pl    http://www.gimnazjum.krzepice.pl/
Gimnazjum nr 4 im. Kazimierza Wielkiego w Będzinie
ul. Wolności 51, 42–500 Będzin tel. (032) 267-38-36, fax. (032) 267-69-55 
e-mail: szkola@gimn4.bedzin.pl    http://www.gimn4.bedzin.pl/php/?m=historia
Szkoła Podstawowa im. Kazimierza Wielkiego w Hucie Starej “B”
ul. Mickiewicza 12, 42–263 Wrzosowa, tel. (34) 327-55-11, fax: fax: (34) 326-50-72 
e-mail:hutastarab@interia.pl    http://www.hutastarab.webpark.pl
Szkoła Podstawowa im. Kazimierza Wielkiego w Pstrążnej
ul. Szkolna 5, 44–284 Lyski, tel. (32) 430 005 7
email: pstraznasz@poczta.onet.pl    http://www.zsppstrazna.cba.pl
Szkoła Podstawowa nr 7  im. Kazimierza Wielkiego w Czechowicach-Dziedzicach,
ul. Szkolna 6, 43–502 Czechowice-Dziedzice, tel./fax: (32) 21 534 29 
e-mail: szkolapodstawowa7@wp.pl    http://www.sp7.czechowice-dziedzice.pl/

Województwo świętokrzyskie
Zespół Szkół Technicznych i Ogólnokształcących im. Kazimierza Wielkiego
w Busku Zdrój
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ul. Bohaterów Warszawy 120, 28–100 Busko-Zdrój, tel. (41) 3782472, fax. (41) 
3788516, e-mail: zstio@budowlanka.edu.pl   zstio-busko@wp.pl   http://www.
zstio-busko.prv.pl
Zespół Szkół w Pierzchnicy
ul. Kardynała Stefana Wyszyńskiego 5, 26–015 Pierzchnica,
tel.: (41) 353-86-35, 353-82-03, fax: (41) 353-81-70  
http://www.gimnpierzchnica.yoyo.pl/
Gimnazjum im. Króla Kazimierza Wielkiego w Wiślicy
ul. Okopowa 27, 28–160 Wiślica, tel. (41) 379-20-69, fax: (41) 379-21-06
e-mail: gimwislica@wp.pl www.gimnazjumwislica.republika.pl

Województwo wielkopolskie
Liceum Ogólnokształcące im. Kazimierza Wielkiego w Kole
ul. Blizna 37, 62–600 Koło, tel./fax: (63) 2721622
e-mail: sekretariat@lowkole.pl    http://www.lowkole.pl/
Szkoła Podstawowa im. Kazimierza Wielkiego w Wieluniu
ul. Szkolna 4, 64–730 Wieluń, tel./fax (67) 256-10-56 
e-mail: spwielen@poczta.onet.pl    http://www.spwielen.pl/
Technikum Budowlano Elektryczne im. K. Wielkiego przy Zespole Szkół 
Ponadgimnazjalnych nr 2 w Kaliszu, ul. Rzemieślniczej 6, 62–800 Kalisz,
 tel. (62) 767-76-50,  766-55-13, e-mail: sekretariat@zsp2.kalisz.pl
http://p.zsp2.kalisz.pl/~zsp2/index.php?option=com_content&view=article-
&id=752
XIV Liceum Ogólnokształcące im. Kazimierza Wielkiego w Poznaniu
ul. os. Piastowskie 106, 61–164, Poznań, tel./fax: (61) 877 36 32
e-mail: lo14@vp.pl    http://czternastelo.pl/?cat=105

Województwo zachodniopomorskie
Zespół Szkół Budowlanych im. Kazimierza Wielkiego w Szczecinie
ul. Unisławy 32/33, 71–402 Szczecin, tel. (91) 422 52 34, fax: (91) 422 03 43
e-mail: szkola@zsb.szczecin.pl    http://www.zsb.szczecin.pl
Zespół Szkół nr 1 im. Kazimierza Wielkiego w Wałczu I LO
im. Kazimierza Wielkiego
ul. Kilińszczaków 59, 78–600 Wałcz, tel. (67) 250-06-94, (67) 250-06-96
e-mail: zs1@walcz.pl    http://ateny.z
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Styczeń 2012 r. – 1. Pomorska Brygada Logistyczna im. Króla Kazimierza 
Wielkiego w Bydgoszczy – członek naszego Stowarzyszenia – ma nowego do-
wódcę. Na czele tej nowoczesnej i mocno zróżnicowanej pod względem spe-
cyfiki zadań struktury (10 samodzielnych jednostek rozlokowanych w pięciu 
garnizonach północnej Polski) stanął płk Dariusz PLUTA, dotychczasowy Szef 
Oddziału Planowania Zakupów Środków Materiałowych Zarządu Planowania 
Rzeczowego P-8 Sztabu Generalnego Wojska Polskiego. Uroczystość przyję-
cia obowiązków od gen. bryg. Dariusza Łukowskiego, który dowodził 1 BLog 
od 1 VIII 2008 r., odbyła się na placu Brygady w Bydgoszczy. Generał Łukow-
ski został wyznaczony na wyższe stanowisko służbowe Zastępcy szefa Inspek-
toratu Wsparcia Sił Zbrojnych-szefa Logistyki. W uroczystości brał udział Eu-
geniusz Gołembiewski - prezes Stowarzyszenia Króla Kazimierza Wielkiego.   

16 stycznia 2012 r. – W Kowalu odbyło się zebranie Zarządu  Stowarzysze-
nia Króla Kazimierza Wielkiego. Obecni byli członkowie Zarządu SKKW, do-
wództwo 1. Pomorskiej Brygady Logistycznej im. Króla Kazimierza Wielkiego 
w Bydgoszczy, prezes Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego 
w Łęczycy, członkowie Komisji Rewizyjnej SKKW.  Głównym tematem obrad 
było przygotowanie do zawodów sportowo-obronnych oraz koncepcja wyty-
czenia szlaków turystycznych do miejsc związanych z Kazimierzem Wielkim. 

Luty 2012 r. – Ukazał się drukiem koleiny 7. numer Zapisków Kazimierzow-
skich, który nieodpłatnie dotrze wyłącznie do członków Stowarzyszenia. Pu-
blikacja w wersji pdf znajduje się na naszej stronie www: Zapiski_7/2011. 

Marzec 2012 r. – Owocem pasji Jarosława Janczewskiego z Bydgoszczy, 
członka naszego Stowarzyszenia, niestrudzonego zbieracza i tropiciela nu-
mizmatycznych pamiątek związanych z osobą ostatniego króla Piasta, jest 
publikacja pt.: ,,Kazimierz Wielki, monety i medale”.
Stowarzyszenie Króla Kazimierza Wielkiego ogłosiło Ogólnopolski Kon-
kurs Fotograficzny p.n. Panorama Grodu Króla Kazimierza Wielkiego.  

2-3 marca 2012 r. – Samorząd Miasta i Gminy Ropczyce - członek naszego 
Stowarzyszenia - oraz Towarzystwo Przyjaciół Ziemi Ropczyckiej (woj. pod-
karpackie) zainaugurowały Rok Jubileuszowy związany z 650-leciem Nadania 
Praw Miejskich Miastu Ropczyce. W trakcie uroczystości odbyło się: złożenie 
kwiatów pod pomnikiem króla Kazimierza Wielkiego, sesja Rady Miejskiej, 
przedstawienie Komitetu Honorowego, Akt Lokacyjny Miasta, wykład Dziejo-
we znaczenie lokacji Ropczyc, ogłoszenie Rezolucji z okazji Jubileuszu Miasta, 
dziękczynna Msza święta oraz koncerty muzyczne.

Zdzisław J. Zasada (Słubica Dobra)

K A L E N D A R I U M
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4 marca 2012 r. – Na  terenie  1. Pomorskiej   Brygady  Logistycznej   im.  
Króla   Kazimierza   Wielkiego   w Bydgoszczy, która   jest   członkiem   Sto-
warzyszenia  Króla  Kazimierza  Wielkiego,  odbyła  się  uroczystość  poże-
gnania  XI zmiany Polskiego Kontyngentu Wojskowego Afganistan. Wśród 
licznych gości udział w tej uroczystości brał Eugeniusz Gołembiewski – pre-
zes naszego Stowarzyszenia. Dzień pożegnania był także okazją do otwar-
cia Miesiąca Logistyki oraz wręczenia odznaczeń państwowych i wyróżnień.       

5 marca 2012 r. – Szkoła Podstawowa nr 30 im. Króla Kazimierza Wiel-
kiego w Lublinie – członek naszego Stowarzyszenia - obchodziła święto pa-
trona. W  tradycje szkoły wpisuje się zwyczaj, że dzień imienin Kazimierza, 
społeczność szkolna obchodzi w sposób szczególny. Uczniowie klas szóstych 
wzięli udział w turnieju wiedzy o królu Kazimierzu i czasach, w których żył. 
Uczniowie klas czwartych i piątych uczestniczyli w uroczystości, której celem 
było przypomnienie zasług króla, ukazanie, jakim był wielkim władcą i czło-
wiekiem.  

27 kwietnia 2012 r. – Zespół Szkół Ogólnokształcących nr 4 im. Króla Ka-
zimierza Wielkiego – członek naszego Stowarzyszenia - był organizatorem 
happeningu pn.: Świętujemy urodziny Kazimierza Wielkiego, który odbył się 
pod pomnikiem ostatniego z rodu Piastów na polskim tronie przy ul. Pod 
Blankami w Bydgoszczy. Udział w przedsięwzięciu brali także przedstawiciele 
1. Pomorskiej Brygady Logistycznej im. Króla Kazimierza Wielkiego oraz Sto-
warzyszenia Króla Kazimierza Wielkiego.
 
Maj 2012 r. – Ambasadorka Króla Kazimierza Wielkiego – aktorka Aldona 
Orman, zaprosiła do głosowania na Polaka Wszech Czasów - KAZIMIERZA 
III WIELKIEGO. Głos można oddać wchodząc na stronę: http://polakwszech-
czasow.pl/polakwszechczasow/kazimierz_iii_wielki_z_dyn_piastow  Akcja ta 
zakończy się jesienią w telewizji publicznej. W programie tym weźmie udział 
tylko 12 postaci, które zbiorą najwięcej głosów internautów.

1 maja 2012 r. – Urząd Miasta Kowala oraz Stowarzyszenie Króla Kazimie-
rza Wielkiego zorganizowały kolejny „Jarmark Kazimierzowski”. Podczas 
jego trwania miały miejsce liczne występy zespołów, wystawy, konkursy oraz 
stoiska gastronomiczne.

Zdzisław J. Zasada (Słubica Dobra)
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15 maja 2012 r. – W Publicznej Szkole Podstawowej im. Kazimierza III Wiel-
kiego w Szpetalu Górnym (woj. kujawsko-pomorskie), która jest członkiem-
naszego Stowarzyszeni, odbyły się uroczystości z okazji Dnia Patrona, które 
na trwałe wpisały się w kalendarz tej placówki. Tegoroczne spotkanie spo-
łeczności szkolnej przebiegło pod hasłem „Grody Kazimierza Wielkiego”. 
 
18 maja 2012 r. – Zespół Szkół Ogólnokształcących nr 4 im. Kazimierza 
Wielkiego w Bydgoszczy - członek naszego Stowarzyszenia –  pod honoro-
wym patronatem Stowarzyszenia Króla Kazimierza Wielkiego ogłosił Konkurs 
w ramach obchodów rocznicy urodzin króla Kazimierza III Wielkiego. Celem 
konkursu było: upamiętnienie, upowszechnienie i pogłębienie wiedzy o doko-
naniach i dorobku Kazimierza III Wielkiego oraz poznawanie i popularyzacja 
historii regionu wśród uczestników konkursu. 
  
25-26 maja 2012 r. –  W tych dniach, na terenie 1. Pomorskiej Bryga-
dy Logistycznej im. Króla Kazimierza Wielkiego w Bydgoszczy odbyły 
się I Zawody Sportowo-Obronne Grodów i Szkół Członków Stowarzysze-
nia Króla Kazimierza Wielkiego pn.: Dzielni rycerze – sprawni jak żoł-
nierze. Udział w nich brała młodzież w wieku 14-18 lat. W trakcie za-
wodów zostały rozegrane m.in. konkurencje: sztafeta ze strzelaniem 
z paintballa; sprawnościowy tor przeszkód z „potykaczami”, pokonanie 
terenu skażonego, przetoczenie pojazdu, udzielenie pierwszej pomocy 
przedlekarskiej, budowa namiotu z pałatek, rzut granatem do celu, strze-
lanie sportowe. Dla zwycięzców ufundowano puchary oraz medale.    

26 czerwca 2012 r. – W Niepołomicach, woj. małopolskie, odbyło się walne 
zebranie sprawozdawczo-wyborcze Stowarzyszenia Króla Kazimierza Wielkie-
go. W czasie jego trwania prof. dr. hab. Jerzemu Wyrozumskiemu wręczo-
no dyplom o nadaniu Godności Członka Honorowego Stowarzyszenia Króla 
Kazimierza Wielkiego. Profesor wygłosił także referat pt.: „Król sprawiedli-
wy”. Po uzyskaniu absolutorium przez ustępujące władze nastąpił wybór no-
wych. Ich skład na kadencję 2012-2016 publikujemy w artykule „Działalność 
statutowa SKKW” w niniejszym periodyku oraz na www.kazimierzwielki.pl  

Kalendarium
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W następnym numerze m.in.:

• Król sprawiedliwy.
• Dziedzictwo kulturalne po Kazimierzu Wielkim
   w regionie świętokrzyskim.
• Królowi Kazimierzowi Wielkiemu w 700. rocznicę
   urodzin  – obelisk w Będzinie.
• Zarys dziejów grodów kazimierzowskich (c.d.).
• Kazimierz Wielki w medalierstwie (c.d.).  


